
ВІСНИК №131 
 

 144 

УДК 881.111243:378.147 

Тишко Н. М. 

ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ДИФЕРЕНЦІЙОВАНОГО НАВЧАННЯ 
АНГЛОМОВНОГО ЧИТАННЯ В ПОЗААУДИТОРНІЙ САМОСТІЙНІЙ РОБОТІ 

МАЙБУТНІХ ІНЖЕНЕРІВ 

У статті розглядаються особливості організації диференційованого навчання 
читання у позааудиторній самостійній роботі майбутніх інженерів. Сформульовано 
поняття диференційованого навчання англомовного читання. Визначено критерії поділу 
студентів на групи, а саме: когнітивні стилі полезалежність / поленезалежність, 
імпульсивність / рефлективність. Охарактеризовані особливості диференційованого 
навчання англомовного читання: врахування когнітивних стилів, обґрунтування 
залежності рівня сформованості англомовної комунікативної компетентності від його 
відповідності когнітивному стилю студента, визначення оптимальних умов. З’ясовано, що 
такими умовами є позааудиторна самостійна робота майбутніх інженерів з електронним 
посібником, розробка диференційованих завдань та обізнаність викладача і використання 
способів і прийомів диференційованого навчання. 
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В умовах особистісно-діяльністного підходу до навчання ІМ освітній процес повинен спиратися 

на досягнутий рівень інтелектуального та психологічного розвитку особистості студента. Виходячи з 
рівня знань, умінь студента та особливостей його пізнавальної діяльності, викладач повинен визначати 
навчальну мету, формувати, скеровувати та коригувати освітній процес з метою розвитку особистості 
кожного студента. Врахування зазначених особливостей студента є важливим моментом для організації 
навчання у ВТНЗ, особливо на першому курсі, оскільки він є початковим. 

Організація освітнього процесу в такий спосіб можлива за рахунок здійснення внутрішньої 
диференціації, що дозволяє подолати протиріччя між навчальними вимогами та реальними 
можливостями кожного студента. 

Питання організації диференційованого навчання у вищих навчальних закладах розглядалося в 
наукових доробках В. В. Андронатія, П. М. Гусака, Л. М. Дроздикової, П. І. Сікорського. Диференціація 
та індивідуалізація навчання на різних етапах вивчення ІМ відобразились у працях Г. П. Баранової, 
З. Д. Вєтрової, С. Ю. Ніколаєвої, Р. Г. Щукіної, Ю. І. Семенової. Можливості реалізації індивідуального 
та диференційованого підходів розглядаються у навчанні монологічного мовлення у немовному ВНЗ 
(О. П. Щосєва, Н. Д. Солов’єва), у діалогічному мовленні (М. Н. Сосяк, І. В. Коломієць), навчання 
читання літератури за спеціальністю (З. Д. Вєтрова, Т. П. Лісійчук, О. Л. Мохова). 

На підставі аналізу психолого-педагогічної та методичної літератури ми дійшли висновку, що в 
роботах указаних науковців досліджуються питання організації диференційованого та 
індивідуалізованого навчання в аудиторній роботі студентів. Але жодна з них не розкриває особливостей 
організації диференційованого навчання англомовного читання в позааудиторній роботі майбутніх 
інженерів.  

Мета цієї статті – дати визначення диференційованого навчання англомовного читання (ДНАЧ), 
з’ясувати критерії поділу студентів на групи під час ДНАЧ у позааудиторній самостійній роботі та 
охарактеризувати особливості його організації. 

Основні результати дослідження. На основі теоретичного аналізу досліджуваної проблеми 
виявлено багатозначність тлумачень поняття диференційованого навчання, що обумовлюється 
історичними та географічними особливостями його реалізації. 

Як зазначає П. М. Гусак, у педагогіці вищої школи диференційоване навчання визначається як 
самостійна дидактична категорія і розглядається як окремий напрямок освітнього процесу; певна 
концепція процесу навчання; цілісна організація освітнього процесу, що виступає як технологія 
навчання. У своєму ж дослідженні автор статті розглядає диференційоване навчання як організацію 
навчального процесу на основі врахування індивідуально-типологічних особливостей студентів, що 
забезпечує формування їх індивідуального стилю [6, с. 73]. 

С. Ю. Ніколаєва визначає диференційоване навчання як напрям індивідуалізованого навчання [10]. 
Аналіз джерел показав, що найбільшу проблему при визначенні поняття диференційованого 

навчання становить те, що змішуються два таких поняття, як диференційоване та індивідуалізоване 
навчання. Ми дотримуємося думки тих авторів (П. М. Гусак, І. Е. Унт, С. Ю. Ніколаєва), які трактують 
диференційоване навчання як засіб реалізації індивідуалізації навчання та вважають, що на відміну від 
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індивідуалізації диференційоване навчання передбачає колективну організацію праці і реалізується в 
межах спільних нормативних змістових позицій [6; 10; 12]. 

Отже, ми визначаємо диференційоване навчання англомовного читання як напрям 
індивідуалізованого навчання, що передбачає організацію освітнього процесу на основі створення 
індивідуально-типологічних груп студентів з урахуванням особливостей їх когнітивного стилю, що 
забезпечує формування їх індивідуального стилю навчання професійно орієнтованого читання. 

Н. М. Конжиєв наголошує, що диференційоване навчання є однією з найважливіших та складних 
педагогічних проблем. Одним із його аспектів є типологізація студентів за схожими ознаками в умовах 
навчання в тій самій групі (внутрішня диференціація) [7, с. 30]. 

Услід за А. О. Кірсановим  та Ю. К. Бабанським, які при поділі студентів на групи  на перше місце 
ставлять критерій, що характеризує розвиток психічних процесів і властивостей мислення, ми групуємо 
студентів за їхніми когнітивними стилями, що  є статичними, оскільки вони незмінні; неможливо 
замінити в студентів провідну систему обробки інформації. Тому побудована на базі цих критеріїв 
типологія студентів не залежить від організації процесу навчання викладачем чи бажань студентів, їх 
можна лише враховувати під час розробки системи вправ для навчання читання під час позааудиторної 
самостійної роботи. Плануючи самостійну роботу, викладач "має на увазі" ці групи, створюючи 
неоднорідне навчальне середовище, пропонуючи студентам вправи для навчання англомовного читання, 
стратегії відповідно до різних когнітивних стилів та надає студентам право самим обрати відповідні 
стратегії. Тобто студенти утворюють групи на основі власного вибору. У цьому випадку маються на 
увазі гомогенні (однорідні) групи.  

Тести для визначення когнітивних стилів, на  думку П.  М. Гусака, мають переваги над тестами 
діагностики розумових здібностей, адже на відміну від останніх, що засвідчують негативні та 
позитивні результати, вони несуть у собі позитивний відтінок. Адже, як зазначає автор, будь -який 
когнітивний стиль – це характеристика особливостей студента, які потрібно враховувати в 
організації навчання [6, с. 51]. Отже, постає необхідність у цілеспрямованому діагностуванні та 
типологізації студентів за визначеними критеріями на підготовчому етапі організації диференційо-
ваного навчання.  

ДНАЧ, яке ми трактуємо як внутрішню диференціацію за когнітивними стилями, має такі 
особливості:  

1. Введення нового критерію диференційованого навчання читання – когнітивного стилю. За 
М. О. Холодною, когнітивними стилями називають загально-психологічні закономірності 
функціонування інтелекту та відмінності результативності пізнавальної діяльності, які пов'язані 
з індивідуально-своєрідними способами переробки інформації про оточення у вигляді індивідуальних 
відмінностей у сприйнятті, аналізі, структуруванні, категоризації, оцінюванні того, що відбувається [11, 
с. 38]. Врахування когнітивних стилів при роботі з іншомовним текстом було досліджено С. І. Бондар з 
точки зору психології [1]. З точки зору методики навчання ІМ, нами зроблена спроба розробити 
відповідну методику для майбутніх інженерів. 

2. Визначення таких параметрів когнітивного стилю, як полезалежність / поленезалежність, 
імпульсивність / рефлективність, покладених в основу діагностики студентів-першокурсників. Для 
визначення когнітивного стилю полезалежність / поленезалежність ми пропонуємо здійснювати 
діагностику на основі методики "Включені фігури" (Г. Уіткін, Ф. Олтмен та ін., 1971). Досліджуваний 
має знайти просту фігуру всередині складної геометричної фігури. Параметри імпульсивність / 
рефлективність слід діагностувати за методикою "Порівняння подібних малюнків" (Дж. Каган, 1966). 
Досліджуваному пропонується 2 тренувальні, а потім 12 основних аркушів, на кожному з яких згори 
зображено фігуру-еталон, а знизу – розташовані в два ряди 8 схожих на фігуру-еталон зображень. Серед 
цих 8 фігур лише одна є повністю ідентичною фігурі-еталону. Саме її і має знайти досліджуваний.  

3. Обґрунтування залежності рівня сформованості англомовної комунікативної компетентності від 
його відповідності когнітивному стилю студента. На основі праці С. І. Бондар можемо припустити, що у 
рефлексивних та поленезалежних студентів рівень сформованості компетентності у читанні буде вищий, 
ніж у імпульсивних та полезалежних студентів. Останні мають певні труднощі в читанні, оскільки у них 
не сформований механізм зчитування інформації та виділення смислових віх, що спричиняють 
недостатній розвиток умінь та навичок читання. Зауважимо, що для полезалежних необхідною умовою є 
позитивне підкріплення, оскільки в ситуації неуспіху, вони перестають працювати. Оскільки в 
поленезалежних студентів добре розвинуті процеси асоціації, узагальнення,  аналізу, то вони сприяють 
розвитку  вмінь точного та повного  розуміння прочитаного. Стосовно глибини розуміння, то ці вміння в 
них розвинуті недостатньо. Найкраще вміння читати розвинені у рефлексивних студентів, хоч вони 
витрачають більше часу для читання тексту (читають повільно) та переробки інформації. Їм притаманна 
повільність як в технічній, так і в операційній діяльності читання [6, с. 164-168]. 

4. Визначення оптимальних умов ефективності диференційованого навчання англомовного 
читання.  

Очевидно, що при такій малій кількості аудиторних годин (2 год. на тиждень), що виділяються для 
вивчення АМПС у ВТНЗ, позааудиторна самостійна робота студентів набуває особливого значення. На 
основі визначення самостійної роботи методистами [9, с. 500], під самостійною роботою майбутніх 
інженерів у процесі ДНАЧ ми розуміємо організаційну форму навчання, яка проходить без особистого 
контакту викладача та студента  в позааудиторних умовах та скеровується викладачем опосередковано за 
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допомогою підібраних навчальних матеріалів, які представлені в електронному посібнику. Визначимо 
види самостійної роботи у ДНАЧ за наступними критеріями: за місцем проведення – домашня; за 
кількістю учасників – індивідуальна; за дидактичною функцією – спрямована на формування 
англомовної комунікативної компетентності; за характером використовуваних засобів навчання – з 
використанням електронного посібника; за рівнем самостійності навчальних дій – репродуктивна, 
напівтворча, творча; за обсягом часу виконання – тривала. 

Одним із засобів реалізації ДНАЧ є система диференційованих завдань. Підтвердження цього ми 
знаходимо у наукових доробках С. Ю. Ніколаєвої, М. В. Ляховицького, І. М. Осмоловської, П. М. Гусака. 
Справедливо зазначає Л. В. Городнича, що застосування диференційованих завдань у масовому 
педагогічному досвіді є недостатньо розкритим через відсутність розроблених методик, невміння 
діагностувати можливості студентів і вчасно вносити відповідні зміни у складність, темп і способи 
роботи [4, с. 42].  

Для ДНАЧ ми пропонуємо таку класифікацію диференційованих завдань для самостійної роботи:  
1) завдання з різною мірою допомоги [13];  
2) завдання різного рівня складності [8; 10];  
3) завдання різного рівня засвоєння [8, с. 97];  
4) завдання різного обсягу навчального матеріалу [8, с. 91]. 
Завдання з різною мірою допомоги передбачають завдання однакової складності, але при цьому 

диференціюється міра допомоги різним групам. Наприклад, для полезалежних та імпульсивних 
необхідно використовувати різні види опор, зокрема, пам’ятки-поради. Диференціація допомоги 
ґрунтується на положенні Л. С. Виготського про "зону найближчого розвитку" [3, с. 132-134]. Якщо 
студент вчиться в зоні свого найближчого розвитку, то йому необхідна допомога, яка була б 
оптимальною з точки зору концепції педагогічної підтримки; вона повинна бути диференційованою, 
дозованою та адекватною тим труднощам, що виникають у студента. Специфікою самостійної роботи є 
те, що вона не може бути ефективною без зовнішньої допомоги та вказівок. Однак ця допомога повинна 
надаватися студентові опосередковано через спеціально побудовану структуру і зміст навчальних 
завдань" [2, с. 28]. 

Завдання різного рівня складності передбачають роботу студентів з одним текстом, але виконання 
різних завдань у залежності від можливостей [10; 13]. Метою таких завдань для поленезалежних та 
рефлексивних є підтримання належного інтересу до читання професійно орієнтованих текстів, а для 
імпульсивних та полезалежних – якісно засвоїти програмний матеріал. Наприклад, поленезалежні 
студенти можуть не потребувати виконання дотекстових вправ, а можуть зразу ж опрацьовувати текст. 
Полезалежним необхідно опрацювати нові слова та перекласти граматичні структури, які можуть бути 
складними для розуміння в процесі читання тексту. 

Завдання різного рівня засвоєння корелюють із зазначеними нами видами самостійної роботи  за 
рівнем самостійності навчальних дій (репродуктивна, напівтворча, творча). Для репродуктивної 
самостійної роботи доцільно пропонувати відтворювальні завдання за зразком. Метою цих завдань є 
набуття базових знань і створення в пам’яті необхідних лексико-граматичних та інших мовних моделей. 
Тобто, для навчання читання це – завдання, спрямовані на формування лексико-граматичних навичок 
читання. До них відносимо вправи на впізнавання, класифікацію та розрізнення. Такі завдання доцільно 
пропонувати групам полезалежних та імпульсивних студентів. Звичайно, такі ж завдання мають 
застосовуватися і для груп поленезалежних та рефлексивних студентів. Різниця полягає в часі, 
затраченому на виконання цих завдань. Цей спосіб набуття знань, умінь та навичок надає можливість 
засвоїти навчальний матеріал протягом короткого часу, але він не сприяє розвиткові креативних 
здібностей студентів.  

Для напівтворчого виду самостійної роботи необхідною є розробка завдань пізнавально-
пошукового характеру (евристичних) [10, с. 105]. Це вправи на підстановку, трансформацію, розширення 
і т.п. [9, с. 503]. Ці завдання можна рекомендувати поленезалежним, рефлексивним студентам. 

Творчий вид самостійної роботи можливий за умов сформованості у студентів стратегій читання. 
Завдання для цього виду носять творчий характер та вимагають створення власного продукту (висловити 
свою думку  чи дати оцінку на основі прочитаного, передати почерпнуті з тексту відомості, 
прокоментувати окремі факти). Найпершими ці завдання можуть виконати поленезалежні та рефлексивні 
студенти. Для імпульсивних та полезалежних перехід до виконання цих завдань має бути поступовим. 

Безумовно, що всі студенти мають виконувати згадані завдання, тобто засвоїти матеріал на 
одному рівні. Але момент переходу з одного виду завдань на інший буде різний. Припускаємо, що 
найшвидше засвоїти матеріал на вищому рівні зможуть поленезалежні та рефлексивні студенти. Для 
імпульсивних та полезалежних потрібно більше часу та зусиль. 

Завдання різного обсягу навчального матеріалу дає кожному студенту оптимальне навантаження. 
Поленезалежні виконають більшу кількість вправ, ніж рефлексивні, оскільки останнім притаманний 
повільний темп роботи. Водночас імпульсивні можуть виконати більше завдань, але у них буде більша 
кількість помилок порівняно з іншими. 

Отже, викладене уможливлює віднесення до оптимальних умов диференційованого навчання 
самостійної позааудиторної роботи студентів і розробки диференційованих завдань. 
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Реалізувати ці умови сповна можна за допомогою електронного посібника. Його структура 
дозволяє розмістити тексти для читання, диференційовані завдання для формування навичок і розвитку 
вмінь читання, тести для перевірки вивченого, а також словник і граматичний довідник. 

Безумовно, що успішність організації ДНАЧ залежить від обізнаності викладача стосовно 
використання способів і прийомів диференційованого навчання. Його реалізація передбачає, передусім, 
діагностику  психологічних особливостей, у нашому випадку, когнітивних стилів, тому викладач має не 
лише володіти цими методиками, але й бути обізнаним з характеристикою кожної типологічної групи.  

Як зауважує О. С. Гуманкова, діяльнісний аспект підготовки до здійснення диференціації 
викладачами реалізується фрагментарно та непослідовно. Сучасні підручники та посібники не 
враховують необхідності реалізації [5, с. 10]. 

Під час анкетування викладачів стосовно оцінки їхнього ставлення до проблеми організації 
диференційованого навчання, спостерігається тенденція до звуження знаннєвого компоненту щодо 
поняття та шляхів реалізації внутрішньої диференціації в цілому та зокрема за когнітивними стилями.  

Таким чином, для організації диференційованого навчання нами була проаналізована науково-
методична література з метою визначення поняття ДНАЧ та його особливостей. Тому ми визначаємо 
ДНАЧ як напрям індивідуалізованого навчання, внутрішню диференціацію за когнітивними стилями, що 
передбачає організацію освітнього процесу на основі створення індивідуально-типологічних груп 
студентів з урахуванням особливостей їх когнітивного стилю. Його особливостями є врахування 
когнітивних стилів (поле залежність / поленезалежність, рефлективність / імпульсивність), які 
виступають як основні критерії поділу студентів на групи; обґрунтування залежності рівня 
сформованості англомовної комунікативної компетентності від його відповідності когнітивному стилю 
студента; визначення оптимальних умов ефективності диференційованого навчання англомовного 
читання. ДНАЧ уможливлюється за умов позааудиторної самостійної роботи майбутніх інженерів  з 
електронним посібником, розробки диференційованих завдань та обізнаності викладача стосовно 
використання способів і прийомів диференційованого навчання. 

Перспективу подальших розвідок вбачаємо у дослідженні особливостей організації 
диференційованого навчання  інших видів мовленнєвої діяльності та за іншими критеріями (за рівнем 
навченості, за інтересами, за навчальними стилями). 
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Тышко Н. Н. 

ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ДИФФЕРЕНЦИРОВАННОГО ОБУЧЕНИЯ  
АНГЛОЯЗЫЧНОМУ ЧТЕНИЮ ВО ВНЕАУДИТОРНОЙ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ  

БУДУЩИХ ИНЖЕНЕРОВ 

В статье рассматриваются особенности организации дифференцированного 
обучения чтению во внеаудиторной самостоятельной работе будущих инженеров. 
Определено понятие дифференцированного обучения англоязычному чтению. Выделены 
критерии разделения студентов на группы, а именно, когнитивные стили полезависимость 
/ поленезависимость, импульсивность / рефлективность. Охарактеризованы особенности 
дифференцированного обучения англоязычному чтению, а именно: учет когнитивных 
стилей, обоснование зависимости уровня сформированности англоязычной коммуни-
кативной компетентности от его соответствия когнитивному стилю студента, 
определение оптимальных условий. Установлено, что такими условиями являются 
самостоятельная работа будущих инженеров с электронным пособием, разработка 
дифференцированных заданий и осведомленность преподавателя в использовании способов 
и приемов дифференцированного обучения. 

 

Ключевые слова: дифференцированное обучение, англоязычное чтение, 
когнитивные стили, внеаудиторная самостоятельная работа, будущие инженеры. 

 

Tyshko N. M. 

THE PECULIARITIES OF DIFFERENTIATED INSTRUCTION MANAGEMENT  
OF ENGLISH READING IN EXTRA-CURRICULAR INDIVIDUAL LEARNING  

OF FUTURE ENGINEERS 

Learner-centered English language teaching approach should be based on the level of 
intellectual and psychological development of a student. To manage teaching successfully the 
teacher should take into account the level of students’ language proficiency and the peculiarities 
of their cognitive activity. It is important to consider these items for classroom management in 
technical universities, especially in the first year. The dissemination of internal differentiation 
allows bridging the gap between educational requirements and the possibilities of each student.  

The aim of the article is to give the definition of differentiated instruction of English 
reading, find out the criteria for splitting students into groups for extra-curricular independent 
learning and describe the peculiarities of differentiated instruction management.  

On the basis of theoretical analysis ambiguity of definitions of differentiated instruction 
was identified, it was found out that two concepts – differentiated and individualized instruction – 
were mixed. We interpret differentiated instruction as a means of individualization and believe 
that unlike the individualized instruction differentiated one involves co-operative learning of 
students. So, we define differentiated instruction in English reading as the direction of 
individualized instruction, which implies classroom management by grouping students according 
to their cognitive style, which ensures the formation of their individual learning style of 
professionally oriented reading. 

We consider differentiated instruction in English reading to have the following 
peculiarities: dissemination of cognitive style as the new criterion of differentiated instruction in 
English reading; the basis of testing first-year students are such cognitive styles as field 
dependence / field independence, impulsivity / reflectivity; substantiation of students’ English 
language proficiency level dependence on their cognitive style; determination of optimal 
conditions for effective differentiated instruction in English reading. We consider extra-curricular 
independent learning to be obvious in technical universities because of the lack of practical 
lessons in English. We also believe the system of differentiated tasks to be one of the ways to 
disseminate differentiated instruction. Of course, success of differentiated instruction management 
depends on the teacher’s awareness of appropriate methods and techniques. First of all, the 
teacher should test student’s cognitive styles and characteristics of each typological group. 

Thus, we define differentiated instruction in English reading as a means of 
individualization. It becomes possible in extra-curricular independent learning of future engineers 
with the use of an electronic course book. The peculiarities of differentiated instruction 
management are differentiated tasks and the teacher’s ability to use appropriate methods and 
techniques. 

 

Key words: differentiated instruction, English language reading, cognitive styles, extra-
curricular independent learning, future engineers. 
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